

# 16



## Поступая по ИСТИНЕ

Великое преимущество истины над ложью заключается в том, что она не противоречит фактам! Ведь мы применяем свои убеждения к реальным ситуациям, и потому очень важно, чтобы мы верили в то, что на самом деле истинно. Восстановленное библейское мировоззрение было истинным и потому на практике дало отличные результаты, положив начало научному и техническому веку, в котором мы живём. Превосходство и истинность веры в сверхъестественное проявляется в повседневных ситуациях. Прояснив своё мышление, мы можем продолжать жить в своей естественной вселенной, куда поместил нас Бог, зная о существовании и сущности сверхъестественного мира и применяя свои знания и веру на практике в любых ежедневных обстоятельствах.

Мы говорим всё это, прекрасно понимая, что психические и паранормальные силы тоже реальны. Они тоже «действуют на практике» и приносят определённые плоды. Никто не станет отрицать, что чисто психологические процессы человеческого сознания – состояние нашего мышления и нервные процессы – сами по себе оказывают огромное влияние на наше здоровье и способность функционировать. Кроме того, нельзя игнорировать наличие мистических сил и личностей. Однако «помощь» этих сил никак не поможет нам выполнить то поручение, которое возложил на нас Бог.

Если мы станем делать упор на психическое, это нисколько не поможет нам укорениться в сверхъестественном!

Мы можем явно увидеть превосходство библейской веры в сверхъестественное и способность этого мировоззрения отвечать на вопросы и восполнять потребности современной церкви в каждом из ниже перечисленных аспектов практической христианской жизни, которые являются сейчас наиболее актуальными для рассмотрения и анализа.

## **Христианин и психологическое консультирование**

Иногда говорят, что в двадцать первом веке к психиатрам ходят так, как ходили когда-то к колдунам и знахарям. По результатам одного опроса общественного мнения, они занимают самый высокий профессиональный статус в США. Правда, есть и ещё один печальный, но значительный факт: по уровню самоубийств психиатры стоят на первом месте среди тринадцати самых престижных профессий Америки. Мне кажется, у психиатров есть вполне законные причины для отчаяния, если они честно желают помочь людям, но при этом обладают лишь теми средствами, которые предлагает им светский гуманизм. Гуманизм не является истиной. Он вычёркивает из картины мира и Бога, и богоданную человеческую сущность. Понятно, что его методы не принесут ощутимых плодов, ведь он не соответствует объективной реальности.

Недавно мы с женой беседовали с женщиной-психиатром, которая призналась нам, что долгое время упускала «духовный элемент» в своей консультационной практике. В результате она обратилась к восточным религиям. Конечно же, говоря о «духовном», она имела в виду мистическое. Мысль о сверхъестественном Боге вызывала у неё только отвращение.

По мере того, как мир — а вместе с ним и церковь — всё дальше скатывается к мистицизму, психологические проблемы людей будут всё больше усугубляться. Люди, приучен-

ные откликаться на свои внутренние импульсы, эмоции и интуитивные порывы становятся заложниками этих самых импульсов, что приводит к срывам в дисциплине, нестабильности поведения, эмоциональным зигзагам, ослаблению нравственных ценностей и стандартов и к эгоцентризму.

Кроме психологических «заскоков» и «пунктиков», которые влечёт за собой всеобщее увлечение мистическим мышлением, психолог-христианин ни в коем случае не должен забывать о весьма реальном присутствии бесовских сил. Иногда единственным объяснением проблемы пациента является наличие в его жизни бесовского влияния, и единственное её решение заключается в том, чтобы решительно противостоять силам тьмы. В наш век неоязыческих культов, психотропных наркотиков и неприкрытой оккультной практики это никого не должно удивлять. Кстати, психологу-консультанту не нужно обладать какими-то особыми мистическими способностями и силами, чтобы противостоять бесам. Ему вполне достаточно сверхъестественной власти и силы Божьего Сына, которая доступна каждому христианину.

Библейская вера в сверхъестественное — это такое мировоззрение, которое приносит реальные практические плоды в сфере психологического консультирования, и в этом с ним не может сравниться ни натурализм, ни гуманизм. Можно ли придумать что-либо более реалистичное и практическое, чем «Закон жатвы»: что человек посеет, то он и пожнёт?<sup>137</sup> Психолог-христианин должен последовательно применять закон причины и следствия: если поступать правильно, то и плоды будут лучше, нежели в том случае, когда человек отказывается поступать, как должно. Нужно действовать активно и делать то, что мы должны делать! Нужно упорно думать и с помощью рассуждений выпутываться из сложных ситуаций! Неорганизованную жизнь можно организовать заново. Запутанные, переплетённые цепочки событий можно терпеливо и методично

<sup>137</sup> Быт. 4:6-7; Лк. 6:38; 2Кор. 9:6; Гал. 6:7-9.

распутать и развязать. Это что – набор заурядных, банальных клише? Нет! Или это действенная, практически полезная философия психологического консультирования? Вот именно!

Конечно же, наш разумный и рациональный Бог творит чудеса и до неузнаваемости меняет искореженные человеческие жизни, но при этом нам самим предлагается терпеливо обучать себя новым привычкам мышления и поведения, а это очень и очень нелегко. И единственный способ помочь страдающему, полуголотающемуся человеку обрести желание продолжать бороться и трудиться, – это помочь ему усвоить новое мировоззрение. Когда человек понимает, что Господь реален, что Он и вправду действует, а сам он способен оказывать подлинно значительное влияние на мир, живущий по естественным причинно-следственным законам, он перестаёт быть беспомощной жертвой, оказавшейся в путах обстоятельств и сил, которые он не способен понять и которые совершенно ему неподвластны. Он молится реальному, живому Богу, радуется подлинной свободе от чувства вины, дарованной ему благодаря жизни и смерти настоящего, реального Спасителя, и может теперь принимать активное участие в процессе собственного выздоровления. Слава Богу, выход всё-таки есть!<sup>138</sup>

## Христианин и Великое Поручение

Популярность и рост мистицизма на Западе – это всего лишь возвращение к тому, что всё это время практиковалось в большинстве стран мира. Каждый христианин должен быть готов поделиться своей верой, и поэтому ему нужно помнить, как распространение мистицизма вли-

<sup>138</sup> Названия некоторых методов психологического консультирования наглядно показывают их убежденность в том, что человек не является жертвой обстоятельств, над которыми он не властен. Например, «терапия реальности», «терапия внутренней честности», «нунетическое консультирование» и т.д.

яет на всемирную евангелизацию, и какие его последствия нам нужно учитывать особо.

Подавать пример благочестивой христианской жизни – значит жить в согласии с библейским «сверхъестественным» мировоззрением. Однако каким бы важным ни было это повседневное свидетельство, его одного всё-таки будет недостаточного. Даже если люди видят, *как* мы живём, само по себе это ещё не объясняет, *почему* мы так живём. Нам очень важно учить людей тому, что произошло в самом начале мира. Не случайно первая глава Книги Бытие, заключающая в себе начала библейского мировоззрения, предшествует третьей главе Евангелия от Иоанна, где мы читаем Благою весть о спасении.

Сознанию, пропитанному мистическими воззрениями и убеждениями, «сверхъестественное» христианское мировоззрение не представляется даже хоть сколько-нибудь возможной жизнеспособной альтернативой. Христианский способ мышления кажется ему абсурдным, христианские ценности – бессмысленными и ненужными. Никакие споры и убеждения не помогут, пока не изменится общее отношение и взгляд на мир.

Однако верных представлений о реальности не появится, пока человек не поймёт ранее неизвестные ему факты. Понимание происходит вместе с переменой в мировоззрении. Предварительная подготовка к благовестию – подготовка людей к тому, чтобы они услышали Евангелие, сейчас важна, как никогда раньше. Людей нужно привести к истинному познанию Иисуса Христа<sup>139</sup>, но эффективно донести до них Евангелие мы сможем лишь в том случае, если примем во внимание систему убеждений своих слушателей. Вряд ли они поймут нас, если мы не способны понять *их*. Часто мы даже себя понять не в состоянии!

Если мы не будем постоянно напоминать себе, что мир склоняется к мистическому мышлению, это чревато ещё

<sup>139</sup> 1Тим. 2:4; 2Тим. 2:25; 2Пет. 1:3, 8.

одной опасностью: может случиться так, что мы произведём на свет христианизированную разновидность язычества. Это может случиться, если христианские термины, христианская духовная практика и способы организации будут включены в одну большую систему, пропитанную мистическим мышлением. Внешне всё будет выглядеть вполне по-христиански, но сходство это будет не сущностным, а лишь поверхностным. Стоит разразиться первому кризису, и всё тут же возвратится на круги своя.

Особенную опасность это представляет, когда евангельская весть пересекает границы разных культур. Современным миссионерам постоянно напоминают о необходимости «контекстуализировать» Евангелие; им говорят, что они должны благовествовать, а не привносить западную культуру в чужую страну. Необходимо отделить Евангелие от собственной культуры и постараться сделать так, чтобы оно обрело свою естественную форму в том новом окружении, куда мы его принесли. Проблема заключается в том, что мистическое мышление в целом (и особенно в анимистических культурах) придаёт «религиозное» значение и смысл *абсолютно всему*. С духовной точки зрения ничто не может считаться там нейтральным или безопасным.

Вместо того, чтобы изводить себя чувством вины за то, что, проповедуя Евангелие, мы привносим собственную культуру в те страны, куда приезжаем в качестве миссионеров, нам нужно напоминать себе о том, что изначально западное, европейское мышление в значительной степени основывается именно на христианских убеждениях. Даже сейчас, когда на Западе всё больше проявляется нео-язычество, влияние библейского мировоззрения и христианского образа мышления всё ещё чувствуется, его ещё не сбросили со счетов окончательно. Даже если какое-то качество мышления или поведения успело укорениться на Западе, это ещё не значит, что оно автоматически утратило свой христианский характер. Как некоторые куль-

турные особенности не-западных стран отражают скрытую мистическую подоплёку, так и некоторые особенности западной культуры могут отражать изначально заложенное в ней христианское основание и принципы.

Для того, чтобы церкви продолжали расти и в них появлялись сильные и компетентные лидеры, умеющие обращаться с Божьим Словом, нам необходимо крепко стоять в библейском, «сверхъестественном», а не мистическом мировоззрении. Без библейского мировоззрения мы не сможем понять Писание. Без концептуального мышления, изначально заложенного в Слово, применение библейских принципов и понятий просто невозможно.

Когда церковь наконец осознает всю опасность мистического вторжения на свою территорию, её ответ на это вторжение должен быть решительным и радикальным. Когда мы поймём всю опасность того, что христиане всё дальше отходят от библейской веры, когда мы осознаем обманчивый и ложный характер нехристианских и псевдохристианских религий, когда обретём новое чувство сострадания и новое ощущение неотложности вверенного нам поручения, – всё это ещё раз, с удвоенной силой подтолкнёт нас к тому, чтобы проповедовать миру Иисуса Христа.

## **Христианин и наука**

У христианина, который продолжает придерживаться библейского мировоззрения, не возникает никаких проблем с наукой как таковой, потому что у него нет никаких проблем с естественной природой. Для него природа действительно является природой – то есть, разумной системой, которую сотворил разумный Бог. Христианин противостоит не самой науке, а такому мировоззрению, которое выставляет природу закрытой системой, недоступной для Божьего вмешательства.

У христианина имеется гораздо больше оснований заниматься наукой, нежели у мистика или у натуралиста. Нату-

ралист не способен по-настоящему объяснить собственную разумность, и потому склоняется в сторону мистицизма. Мистик вообще не придаёт естественной системе серьёзного значения. Его интересуют мистические силы, а не научные объяснения. Уж не знаю, способен ли учёный стать настоящим мистиком, но никакой мистик никогда не станет хорошим учёным.

Как и во всех других сферах человеческой деятельности, сейчас в науке гораздо больше неверующих, чем христиан. Это совсем не означает, что наука стала антихристианской, а христиане стали её противниками. Современным миром заправляют люди, имеющие солидный вес в науке, технологии и экономике, и лишь немногие из них являются христианами. Тем не менее, изначально структуры международной власти были основаны на христианской вере ранних мыслителей и учёных. Возможно, церковь должна попытаться вновь отбить у своих противников покинутую когда-то территорию. Если современные неверующие учёные с распростёртыми объятиями принимают популярные мистические течения; кто, как не учёные-христиане, будет смотреть на природу и взаимодействовать с нею так, как задумал это Бог?

## **Христианин и бизнес**

Вряд ли кто-нибудь станет упрекать современных бизнесменов в чрезмерно щепетильном отношении к деловой этике! Эти слова отражают не столько плохие стороны самого бизнеса, сколько греховную сущность человеческой природы. Христианин-бизнесмен вовсе не обязан всё время оставаться в проигрыше. Конечно, подчас ему приходится страдать и терпеть убытки из-за собственной честности, но именно благодаря той же самой честности он приобретает доверие в глазах других деловых людей. Общество только выиграет, если у руля его экономических структур встанут благочестивые люди. Если христианин



руководствуется духовными мотивами, ему не надо чувствовать себя виноватым из-за того, что он зарабатывает какую-то прибыль, организует какое-то производство или принимает на работу других людей. Наоборот, именно благодаря тому, что христианин придерживается библейского мировоззрения, эффективность его работы в качестве менеджера или администратора должна быть гораздо выше средней.

Бизнесмен-христианин должен обладать сильным чувством ответственности за то, чтобы 1) его работа приносила ощутимые результаты, 2) он сам всегда был готов отчитаться за свои действия и 3) он всегда оставался рачительным хозяином, мудро распоряжался материалами и использовал предоставляющиеся возможности. Библейское мировоззрение призывает нас помнить о том, что наши действия всегда имеют определённые последствия. Человек реально влияет на окружающий мир, он способен планировать и ставить перед собой цели. Принципы причинно-следственных законов применяются к христианину, занимающемуся бизнесом, точно так же, как и к любому другому человеку в любой другой сфере деятельности.

Кроме того, этическое основание для верности и преданности будет у христианина гораздо более крепким и прочным, нежели у неверующего. Не станет он опираться и на совершенно неразумное и необоснованное мнение о том, что Бог обязан обеспечивать финансовое благополучие и процветание его бизнеса вне зависимости от того, хорошо или плохо он работает и какие решения принимает при ведении своего дела<sup>140</sup>.

<sup>140</sup> О «протестантской трудовой этике» написано уже очень много, и отзывы о ней не всегда бывают доброжелательными, особенно в атмосфере общего неодобрительного отношения к капитализму в нынешней академической среде. Однако одобряем мы её или нет – а также несмотря на все злоупотребления и использование неэтичных методов и приёмов в современном бизнесе – существует явная связь между протестантизмом и этикой добросовестного труда и эффективности, как неременной обязанности каждого христианина.

Ещё одно преимущество библейского «сверхъестественного» мировоззрения заключается в том, что в мыслительной деятельности оно делает главный упор на концептуальное мышление. Если человек не умеет мыслить концептуально и теряется в множестве отдельных деталей, он вряд ли сможет стать хорошим менеджером или администратором.

## **Христианин и образование**

Образование — ещё одна сфера общественной жизни, которую христиане отдали на откуп приверженцам гуманизма. Если нам удастся стряхнуть с себя влияние мистического мышления, мы больше не будем принижать роль своего интеллекта, перестанем восхищаться иррациональным «познанием» и станем гораздо мудрее и ответственнее распоряжаться своими богоданными мозгами. Поскольку истина в любом случае окажется самой эффективной и принесёт наилучшие плоды — и поскольку библейское мировоззрение истинно — христианин всегда должен обладать явным преимуществом во всём том, что касается мышления.

Христианин должен быть глубоко обеспокоен влиянием мистицизма не только на всю систему общественного образования, но и на образование в христианских образовательных учреждениях, ибо мистицизм проникает в христианские школы в той же степени, в какой он влияет на всю церковь. Поскольку мышление мира в целом приобретает всё более явный мистический характер, логически можно ожидать, что в школах и университетах будет происходить то же самое. Где ещё разворачивается такая упорная борьба за умы человечества, как не здесь? И если мы не будем сопротивляться, то как потом сможем оправдать перед Богом своё бездействие и небрежность?

## **Христианин и здоровье**

Никто не станет ненавидеть своё собственное тело. Более того, сейчас мы озабочены состоянием своего здоровья

почти в той же степени, в какой активно им пренебрегаем! Когда речь заходит о мудром отношении к своему телу (а многим из нас этому ещё учиться и учиться!), вновь оказывается, что библейское мировоззрение обладает здесь явным преимуществом.

Признав неизбежное действие причинно-следственного закона, мы, скорее всего, будем больше задумываться о последствиях своего отношения к тому удивительному телесному обиталищу, которое мы временно населяем. Если мы не будем о нём заботиться, нам придётся дорого за это заплатить.

Поскольку мы знаем, что каждый человек подвержен тем же самым капризам и прихотям природы, что и все остальные, нам не нужно чувствовать себя виноватыми всякий раз, когда нам случается подхватить вирус гриппа или какую-то инфекцию. Вместо того, чтобы пытаться объяснить свою болезнь с мистической точки зрения — например, недостатком веры или сопротивлением злых духов, — прежде всего нам нужно посмотреть, нет ли у заболевания самой обыкновенной, безличной, естественной причины.

Имеется и ещё одно преимущество, которое, правда, может показаться вам не столь уж важным. Человеку, верующему в сверхъестественное, вовсе не нужно ненавидеть своё собственное тело как нечто «плотское», греховное. Он знает, что Бог намеревается спасти нас от участи превратиться в бестелесных духов! Ему совсем не нужно мучиться, пытаться разрешить то, что философы называют «дихотомией тела и разума». Он может жить перед Богом как единый, цельный человек.

## **Христианин и окружающая среда**

С самого грехопадения человек постоянно вынужден бороться с окружающей его природой за собственное выживание. Библейское мировоззрение — даже в том искажённом его виде, который присвоили себе приверженцы

натурализма, — уберегло человечество от невыразимых страданий. В тех странах мира, где понятие естественного причинно-следственного закона укоренено глубже всего, у людей имеются необходимые знания и технологии, чтобы защититься от природных неожиданностей, от голода, от множества болезней и других явлений, опасных для здоровья. Говорят, что христианство — это единственная «натуралистическая религия». Здесь слово «натуралистический» употребляется не в том смысле, в котором мы использовали его до сих пор, потому что имеется в виду вовсе не вера в закрытую естественную систему, не поддающуюся вмешательству со стороны Бога или сверхъестественного мира. Здесь имеется в виду система убеждений, рассматривающая естественную природу как по-настоящему естественное образование. Таким образом, христианин-«сверхъестественник» может быть очень трезвым и практичным человеком, стремящимся удовлетворить, восполнить потребности реального мира.

По идее, христианин должен любить и ценить свою естественную окружающую среду больше всех остальных. Ведь природа отражает славу своего Творца. Природа — не госпожа нам, но и не врагиня. Мы можем ценить её такой, какая она есть: система сотворённых Богом объектов и явлений. Я не знаю, зачем Богу понадобилось творить комаров или, скажем, вшей, но, предположительно, изначально они обладали какой-то полезной функцией и со временем выродились в своё нынешнее состояние. Бог сотворил всё прекрасным в своё время — даже если кое для кого это время уже успело и наступить, и пройти. В любом случае, даже у крошечных насекомых, жужжащих, ползающих, карабкающихся и прыгающих вокруг нас, есть своя неповторимая красота.

С точки зрения «сверхъестественника», человеку выдано недвусмысленное поручение заботиться об окружающей среде. Бог спросит с него за то, что он сделал с естествен-

ным миром. Он отвечает за природу, как хранитель или сторож отвечает за какую-нибудь нерассуждающую, безликую, но удивительно прекрасную вещь. Природа беспомощна. Она не может сделать ничего кроме того, чтобы быть такой, какой сотворил её Господь. Будучи представителями Бога на земле, обладая способностью реально влиять на своё окружение, мы можем сделать очень многое. Сейчас состояние окружающей среды оставляет желать лучшего и, по большому счёту, из-за того, что в прошлом люди вели себя крайне безответственно. Как христиане, исповедующие веру в сверхъестественное, мы должны мудро пользоваться естественными богатствами, защищать природу и по мере сил восстанавливать загубленное. Но ни поклоняться природе, ни злоупотреблять ею нам нельзя.

Безбожная эксплуатация и небрежное использование природных ресурсов привели нас к весьма плачевным результатам, известным всему миру: повсеместное загрязнение воздуха и воды, эрозия почвы, кислотные дожди, «озоновая дыра», исчезновение некоторых видов животных и истощение земных богатств. Поскольку долгое время человек эгоистично думал прежде всего о себе и не выполнял Божьего поручения по отношению к природе, он вёл себя не как рачительный хозяин, а как жадный захватчик и грабитель! Он не одомашнивал природу, а разрушал и губил её.

Однако культура тех стран, где мистицизм всегда был укоренён глубже всего, оказалась в результате не менее губительной и опасной, ведь там люди поклонялись и служили твари вместо того, чтобы чтить её Творца. Эти же страны и пострадали от природы больше всего. Я имею в виду те страны мира, где изначально не было христианского наследия. Им пришлось хуже всех, а всё из-за повсеместного распространения в них мистического мировоззрения. Несмотря на свою философию гармоничного единения с природой, мистицизм не может предья-

вить необходимые свидетельства, чтобы подкрепить свои теоретические выкладки. Он не соответствует реальным фактам, и поэтому жить в полном согласии с ним просто невозможно! Анимизм, являющийся одной из главных разновидностей мистицизма, позволяет природе губить, калечить или ограничивать тех, кто очутился в её тисках. Позиция «христиан-мистиков», игнорирующих или даже отрицающих действие причинно-следственного закона в своей жизни, оказывается не намного сильнее. Невозможно махнуть на природу рукой и остаться при этом совершенно безнаказанным. Утверждение о том, что мы должны быть полностью свободны от болезни и бедности, потому что и то, и другое является прямым делом рук сатаны, не только является богословски неверным, но и никак не соответствует реальной действительности.

Современная западная мистическая философия включает в себя мысль о том, что к Земле следует относиться «холистически» (то есть, рассматривая её в качестве единого целого, а не системы отдельных компонентов) и «экологически» (имея в виду приблизительно то, что все её компоненты взаимозависимы). Сейчас широко распространилось мнение о том, что сама Земля является живым организмом, а каждый живущий на ней человек — крошечной частью этого большого целого. Человек — это лишь одна из частей системы, а не тот, кто призван этой системой управлять. Если проследить логику такой философии до её логического конца, мы увидим, что быть неделимой частью природы лучше всего получалось, пожалуй, у самых первобытных людей, кормившихся охотой и собиранием орехов, грибов, ягод и съедобных кореньев. Так, может, нам тоже переключиться на такой первобытный образ жизни? В современном мире, где население растёт, а незаселённое пространство всё уменьшается, такой способ выживания вряд ли окажется самым удачным. Честно говоря, он никогда не был особенно эффективным.

Общество, слишком тесно смешивающееся с природой, приводит к тому, что люди начинают вести полуживотное существование, едва поддерживая минимальный жизненный уровень, необходимый для элементарного выживания, и, по сути, оказываются отданными на милость – или, вернее, на немилость – засухи, болезней и других природных несчастий. Таким образом, если человек усваивает слишком «экологический» образ жизни, получается, что природа начинает господствовать над ним, а не он над ней. Вряд ли кому-то из нас захочется спуститься до уровня жизни первобытных анимистов.

## **Христианин и общество**

Христианин-«сверхестественник» не только рассматривает природу как поистине естественную систему, но и относится к человеку как к истинному человеку. Библейское мировоззрение непременно приводит к формированию общественного сознания. Общество ценно, потому что, как бы низко оно ни пало, оно состоит из людей, наделённых разумом и самосознанием, имеющих подлинную значимость, являющихся объектами Божьей любви и сострадания. Те, кто вобрал в себя даже самую малую долю сущности, характера и дел Бога, не могут не заботиться о других людях.

Однако евангельских христиан постоянно обвиняют в том, что они почти не заботятся о социальных проблемах и принимают мало участия в их разрешении. Так ли это? Иногда, в некоторых отношениях, эта критика действительно бывает обоснованной. И не является ли нынешнее безразличие христиан к социальным вопросам результатом влияния мистицизма на всю церковь в целом? С исторической точки зрения, именно христиане всегда первыми строили больницы, открывали детские приюты и дома престарелых, основывали самые лучшие университеты и посылали врачей-миссионеров в бедные страны. Долгие годы христиане

были главными инициаторами общественно-полезных акций. Что же происходит сегодня? Если в каких-то сферах жизни общества христиане не принимают никакого участия, то может случиться, что как раз в тех местах под видом христианства провозглашаются принципы гуманизма, и потому-то ни один из истинных детей Божьих не желает становиться частью происходящего. А может быть, мистицизм в церкви распространился уже настолько широко, что христиане просто уходят, отвлекаются от реального мира и заняты чем-то другим.

Христианин-«сверхъестественник», твёрдо помнящий о Божьей заповеди заботиться о естественном мире и активно на него влиять, не только не станет камнем висеть у общества на шее, но и будет весьма полезным его членом. Он будет ответственнее и честнее подходить к своей работе, его почти невозможно будет застать в качестве участника бракоразводного процесса, он будет лучше соблюдать законы, станет более щедрым и менее эгоистичным человеком, более любящим и менее подавляющим других.

Мир просто не может позволить себе лишиться христианского сострадания и стремления верующих принести пользу своему обществу. У нас очень большое общество! Люди страдают. После долгих лет работы и разговоров с множеством людей самых разных национальностей, профессий и убеждений я лично, знакомясь с любым новым человеком, всегда изначально предполагаю, что он тоже попытается справиться с какой-то тяжёлой ношей того или иного характера, и на собственном опыте убеждаюсь, что чаще всего именно так и есть. И это не цинизм, а реализм. В самых процветающих странах мира, которые сейчас отворачиваются от своего христианского наследия, по мере роста численности населения появляется всё больше проблем, связанных с жизнью самих людей: лишения, нищета, неграмотность, голод, болезни, гнев, страх, ненависть, чувство вины и стыда, неуверенность в себе, бес-



покойство, отчуждённость, одиночество, извращения, неврозы и насилие. Причём, в этих странах дела обстоят ещё не самым худшим образом, в других местах всё гораздо печальнее! Найдётся ли в мире хотя бы одна страна, которая отчаянно не нуждалась бы в тех людях, кому не всё равно и кто готов делать что-то полезное и нужное? Человечество просто не справляется со своими проблемами!

Христианин (если он свободен от мистического влияния) непременно будет проявлять искреннюю заботу о физических и материальных нуждах людей. Если человек устремил свой взор на Небеса, это ещё не значит, что ему совершенно наплевать на то, что творится на земле! Не всегда люди сами повинны во всех своих бедах. Но даже если вина за их несчастье полностью лежит на них самих, обычно они мало чем могут себе помочь, если рядом не найдётся такой человек, который готов оказать им практическую помощь и поддержку.

Мистическое мышление не ориентировано на решение практических социальных проблем. Не верите? Тогда побеседуйте с человеком, подхватившим заразную болезнь, которому сказали, что у него просто нет достаточного количества веры, чтобы принять исцеление. Спросите об этом у тех полутора тысяч нищих и бедняков, которые умрут на улицах Калькутты в течение ближайшего года. Это просто неправда, что стоит человеку настроиться на волну мистических сил, как его физические и материальные проблемы либо разрешатся сами собой, либо покажутся ему совершенно тривиальными, не стоящими никакого внимания. И естественные, и психологические причинно-следственные законы не прекращают своего действия. Для разрешения проблем непременно надо сделать что-то реалистическое.

Как и у Христа, у христиан в мире тоже есть своя миссия. Можем ли мы сказать, что ведём себя как мисси-

онеры? Какими мир видит нас, христиан? Видит ли он в нас общественную силу, активно влияющую на общество? Или считает нас людьми, полностью погружёнными в себя? Можно ли, посмотрев на нас со стороны, увидеть нашу веру в то, что Бог поручил нам реально и активно влиять на окружающий мир, тем самым меняя ход истории? Или при взгляде на нас всё ещё создаётся впечатление, что мы действуем лишь в сфере незримых сил и внутренних побуждений человеческой души? Кто мы: экстрасенсы-медиумы или воины Иисуса Христа?

Активное участие в решении социальных вопросов, ответственное гражданское поведение, стабильная личная жизнь, совестливое и бескорыстное отношение к деньгам и материальному имуществу, трезвый взгляд на причины и способы разрешения общественных проблем — всё это должно явственно проявляться в жизни каждого христианина. В течение всей человеческой истории общество начинало распадаться в тот момент, когда церковь устремляла свои взоры преимущественно на саму себя и переставала быть Солью земли.

Иисус не был мистиком. Он не занимался углублённым самокопанием, не жил в мире собственных мечтаний и грёз, а служил другим людям, никогда не пренебрегал ни одним из аспектов человеческой природы. Он ходил по земле и творил добро. Он совершал чудеса ради того, чтобы утолить не праздное человеческое любопытство, а реальные людские нужды. Иисус всегда был предельно практичным человеком. И такими же должны быть Его последователи.

В течение всей истории христианства церковь была вынуждена бороться с теми, кто искажал истинное учение Иисуса. Но в то время, когда церковь перестала быть Солью земли, она перестала бороться с теми, кто искажал истинное учение Иисуса. И в то время, когда церковь перестала бороться с теми, кто искажал истинное учение Иисуса, она перестала быть Солью земли.